

2025年8月26日 星期二 乙巳年七月初四
今日12版 第12566号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

海外版

HWW
海外网
www.haiwainet.cn

海客新闻
学习小组

侠客岛

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

《习近平的文化情缘》在上合组织国家主流媒体播出

新华社北京8月25日电 在2025年上海合作组织峰会即将召开之际，由中央广播电视台总台制作的专题片《习近平的文化情缘》在上海合作组织国家主流媒体启播活动8月25日在北京举行。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹致贺信，对节目播出表示热烈祝贺。即日起，节目在俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、伊朗、白俄罗斯等上合组织国家主流媒体落地播出。

《习近平的文化情缘》精心选取习近平主席心系文化传承与发展的生动故事，向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习主席治国理政理念的深厚文化根基，生动诠释“文化兴国运兴，文化强民族强”的价值

理念。节目通过实地走访习近平工作或调研过的地方，深入采访与他共事过的人，撷取生动鲜活的事例，立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实际努力，彰显中华文化源远流长的历史底蕴、博大精深的内涵特质与兼收并蓄的开放胸怀。

活动现场，中央广播电视台总台精品节目展播同步启动。《中国式现代化之路》《奋斗在中国》《绿色纽带：中国经验提升中亚新活力》《智造未来：探秘中国新能源全产业链》《中国科技创新盛典》《你好，机器人！》《航拍中国·西藏篇》《风物·新疆篇》等20多部总台精品节目将在上合组织国家30多家主流媒体陆续播出，让上合组织国家观众共同感受山水相邻、和合共生的“上合情缘”。

中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见



扫码阅读全文

“十四五”以来，我国着力完善现代旅游产业体系，着力推动文化和旅游深度融合，加快旅游业供给侧结构性改革，努力实现旅游业更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。

从产业规模持续扩大、新业态不断涌现，到“旅游+”“+旅游”活力四射，再到人民群众多层次、多样化需求进一步得到满足……旅游业有力发挥作为幸福产业、民生产业、新兴战略性支柱产业的应有作用，旅游大国加速迈向旅游强国。

更好赋能经济社会发展

绿茵场上人声鼎沸，赛场周边“一房难求”，夜市小店烟火升腾……今年暑期，慕“村超”之名来到贵州榕江的游客数量依然高涨。据当地统计，仅7月26日当天，这个西南小城吸引省内外游客超18万人次，实现旅游综合收入1.88亿元。

诞生2年多来，“村超”持续红火，带动作用明显。它的故事，成为近年来旅游深度赋能经济社会发展的一个缩影。

从量上看，我国居民旅游时间、出游频次明显增加，我国作为全球最大国内旅游市场的地位更加稳固。文化和旅游部数据显示，今年上半年，国内居民出游人次32.85亿，同比增长20.6%；国内居民出游花费3.15万亿元，同比增长15.2%。

从质上看，随着产业规模持续扩大，旅游既丰富群众生活，又提振市场信心，带动交通、住宿、餐饮、零售等消费增长，在促进经济转型升级、引导扩大消费等方面发挥着越来越重要的作用。

“十四五”以来，文化旅游部顺应人民群众旅游消费升级新趋势，坚持扩大内需战略基点，推进需求侧管理，为旅游消费营造良好氛围。

从精心组织“中国旅游日”活动，开展全国文化和旅游消费促进活动；到推进实施《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》；再到制定促进服务消费、冰雪经济、进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施等政策……旅游业对经济平稳健康发展的综合带动作用日益凸显。

加速推进文旅深度融合

暑热渐消，位于郑州的“只有河南·戏剧幻城”热度不减。这个景区没有自然风光，也不是历史遗迹，却凭借21个剧场、近千名演员打造的近700分钟沉浸式演出吸引全国游客纷至沓来。自2021年6月开城至2024年底，超4000万人次到此观演，其中省外观众占比近80%。

以文塑旅、以旅彰文，“只有河南·戏剧幻城”令人深感文旅融合的魅力。

“十四五”以来，我国积极推进文化和旅游业态融合、产品融合、市场融合，旅游更加“有料”、有趣、有深度。

旅游大国加速迈向旅游强国

满足“诗和远方”新期待

不断添彩人民美好生活

推窗看天山、出门是草原。新疆伊犁，国家级旅游度假区——那拉提旅游度假区正是许多人心中“诗和远方”的样子。今年夏天，那拉提·括花湾哈萨克民俗风情度假村正式开园，主打“草原特色民俗风情”沉浸式度假体验，来自五湖四海的游客在这里过上了听冬不拉、品马奶酒、赏民俗情的“慢生活”。

“十四五”期间，我国全面进入大众旅游时代。旅游已经成为一种重要的生活方式、学习方式、成长方式，成为人民群众美好生活向往中的重要内容。

立足多样化、个性化、高品质需求，文化和旅游部门近年来精心打造优质景区景点、跨区域旅游产品和精品旅游路线，加大度假区、休闲街区、乡村旅游重点村镇等休闲度假产品的培育力度。

截至目前，全国有1.65万家A级旅游景区，红色旅游经典景区300处，国家级、省级旅游度假区近900家，国家级、省级旅游休闲街区700余家，乡村旅游重点村镇9500余家。2021年以来，15个乡村先后入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”，总数居世界第一。

文化和旅游部有关负责人表示，正推动各地实施旅游景区强基换新行动，因地制宜丰富产品供给，加强景区景观风貌和服务设施的微改造、精提升，提高景区的便利化、安全性和舒适度，通过景区焕新发展更好满足人民群众日益多元化多样化的旅游需求，更好助力旅游业高质量发展。

（据新华社北京8月25日电 记者徐壮）

下图：青海省海西蒙古族藏族自治州的大柴旦翡翠湖，湖水斑斓如翡翠，与周边地貌相映成趣，宛若人间仙境，吸引众多游客前来观赏。 樊瑞林摄（人民视觉）



神农架林区发展林下经济改变“靠天吃饭”——

“金果子”鼓起了农民的钱袋子

本报记者 吴君 何欣禹

神农架林区风景。 神农架林区党委宣传部供图

要强化生态环境保护，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，统筹山水林田湖草系统治理，强化大气、水、土壤污染防治，让湖北天更蓝、地更绿、水更清。

——习近平

山水间的财富密码⑤

“这些微微泛红的，就是快要成熟的。”在湖北省神农架林区阳日镇双建村五倍子倍林栽植基地，潘琦指着一颗颗拳头大小的五倍子，向身旁的农民讲解采摘时机。

潘琦是神农架林区林业科学院助理工程师，今年26岁。虽然年纪不大，但她已是院里五倍子专业产业团队的负责人。

五倍子并非果实，而是五倍子蚜虫寄生在盐肤木属植物叶片上形成的虫瘿，乍一看就像植物叶片上长了个“果子”。五倍子富含单宁，是重要的中药材和工业原料，可用于开发上百种产品。

谈起与五倍子结缘，潘琦记忆犹新。4年前从西南林业大学毕业后，她考入神农架林区林业管理局，成为单位里年纪最小的职工。为尽快熟悉林区，潘琦常跟着老护林员巡山。“一去就是一整天，自带干粮，饿了就在山里吃，累了就在山里休息。”潘琦说。

每次巡山时，他们会带上树苗、锄头，把巡山标记的空地补种上珍稀树种、特色苗木。潘琦学的是林学专业，她在巡山时比别人更加关注林间植物的分布规律、经济价值。一次巡山途中，她正巧遇到一位提着布袋子的农民，职业习惯促使她上前询问。

农民打开布袋子，潘琦发现里面装的是五倍子。

“只有四五斤，山里找这些，纯粹靠运气。”农民的回答让潘琦很受触动。五倍子卖几块钱一斤，农民在山里忙活一天，也只能挣几十块钱。

作为湖北省最大的国有林区，神农架森林覆盖率达91.16%。优质的生态环境，为五倍子提供了天然的生长条件，野生倍林达10万余亩，各乡镇均有五倍子产出。不过，由于缺乏科学认识和技术管理，这些产出的五倍子以野生为主，面积散、产量低，全靠“散兵游勇”式的采摘。

“神农架自然禀赋优越，能不能在这里人工培育作物？”潘琦想，“既然有现成资源，又不必毁林开荒，那就从五倍子开始。”

回到单位，潘琦把自己的想法

上报，没想到与林场当时的发展规划不谋而合。只是因为缺乏技术人员，人工培育五倍子的项目一直未启动。

得到林场领导的鼓励，2021年11月，潘琦正式加入神农架五倍子培育技术示范推广项目，也是当时团队里唯一的本科生。

为尽可能了解五倍子的生长情况，潘琦和团队“恶补”相关知识，还不辞辛苦地外出“取经”。

在一次去重庆偏远山区的培训中，她和同伴需要在寒冷的雨天挑选五倍子蚜虫的寄主苔藓，“实在冻得受不了，就蜷缩手指、哈口气继续挑，完成任务时手指都没什么知觉了。”潘琦说。她随身携带笔记本，不懂就问，随时录音、记录，最终整理出27页详实的“五倍子宝典”。

培训回来，潘琦和同事就开始建设五倍子培育基地。神农架的土壤含砂砾重、难保水，他们就从远途运来黄土，搅拌成泥浆，再一筐筐搬到窑面。那几个月，潘琦一心扑在试验田里。

然而，最大的挑战出现了。

“培育五倍子，需要培育蚜虫，而蚜虫越冬唯一的寄主是苔藓。”潘琦说，一开始，她和团队也学别人用无纺布铺泥浆栽苔藓。可苔藓却很快枯萎，寄生在上面的蚜虫也随之死亡。

潘琦一边咨询专家，一边去基地里找答案。她发现，本地土壤特性与无纺布透水性不匹配。

“我们连试了好几种材料，最后发现，将土工布覆盖在我们这儿的土壤上能很好地涵养水分，价格还便宜。”潘琦说。解决了苔藓培育的技术问题后，她和团队又对蚜虫进行了挂袋实验，最终成功让五倍子林

亩产达到120斤，实现了高海拔地区蚜虫规模化繁育的技术突破。

五倍子人工培育技术成熟后，潘琦又投身到这项技术的推广中。技术是免费的，“没想太多，只是想着如何让更多人致富。”

她邀请农民来基地，“最早在神农架3个乡镇试点，几乎每天和村民吃住在一起，手把手教学。”

第一批乡镇试点成功后，主动求教的村民络绎不绝。

如今，潘琦和团队已免费发放五倍子蚜虫6万多袋，覆盖6个乡镇、300多户村民，极大地推动了神农架林区五倍子产业的发展。

自2021年以来，神农架林区已有3个合作社、5个大户及300余户林农参与五倍子培育。2024年，林区收获五倍子（干果子）2.4吨，为林农增收7.2万元。这一产业还带动小镇“药谷”等特色项目建设。

五倍子这颗“金果子”，不仅让农民的钱袋子鼓起来，也助力神农架林区常青、水常绿。农民收入有了保障，对森林资源的直接索取也大大减少。砍伐树木、毁林开荒、过度采挖药材的破坏性活动不见了，原生植被生长得越来越好。

目前，神农架林区已建成3个五倍子蚜虫冬寄主苔藓种植示范基地，实施以倍林建设为主的低产低效林改造1万亩。在这片广袤的森林里，林下经济正悄然改变当地农民“靠天吃饭”的命运。

“下一步，我们要努力提高产量，简化培育流程、提升推广效率，争取让更多人掌握五倍子培育技术，把神农架的林下经济发展得更好。”潘琦说。



潘琦（左）在阳日镇双建村指导倍林培育。 神农架林区党委宣传部供图

前7月新设立外商投资企业数同比增14.1%

本报北京8月25日电（记者罗珊珊）记者从商务部获悉，今年前7月，全国新设立外商投资企业36133家，同比增长14.1%。

从行业看，制造业实际使用外资1210.4亿元人民币，服务业实际使用外资3362.5亿元人民币。高技术产业实际使用外资1373.6亿元人民币，其

中，电子商务服务业、航空航天器及设备制造业、化学药品制造业、医疗仪器设备及器械制造业实际使用外资分别增长146.8%、42.2%、37.4%、25.5%。

从来源地看，东盟地区实际对华投资增长1.1%，瑞士、日本、英国实际对华投资分别增长63.9%、53.7%、19.5%（含通过自由港投资数据）。

今年1至7月新改建农村公路5.1万公里

本报北京8月25日电（记者韩鑫）记者近日从交通运输部获悉，今年1至7月，全国农村公路完成固定资产投资2062.4亿元，新改建农村公路5.1万公里，已完成全年目标

任务的51%。

近年来，我国持续推进“四好农村路”建设。“十四五”以来，中央累计投入车购税资金2200亿元，带动全社会完成农村公路投资约2

万亿元。“十四五”前4年，全国农村公路新改建71.6万公里，总里程达464.4万公里，较“十三五”末增长6%。乡镇通三级及以上公路比例达89.5%，较大人口规模自然村（组）通硬化路比例达94.6%。目前，“十四五”规划有关目标任务已提前完成，外通内联、通村畅乡的农村交通网络基本形成。